



## “中国城市 0-6 岁儿童身心发展评估标准体系”正式启动

# 告诉你孩子发育得好不好?

“宝宝发育得好吗?您了解自己的宝宝吗?”面对呱呱坠地的孩子,新手父母欢喜多多,但也难免疑虑重重。儿童时期是人一生中最重要的时期,这一时期,良好的身心发展将是一个人终生身心健康的基础,要尤其重视。

为了解决父母的种种疑问,本月初,“中国城市 0-6 岁儿童身心发展评估标准体系”全国范围内的测评工作正式启动,测评过程将由中科院心理所专家全程监督,即日起,将在南京征集 420 名 0-

6 岁的儿童进行免费测评。

### 中国儿童急需自己的测评工具

东方爱婴的贺老师介绍说,我国现有的 0-6 岁儿童发展测评工具 95% 以上是由外国的测评量表翻译得来,经在中国人群中建立常模后推广使用的。这类测评工具虽然较好地借鉴了西方国家多年的研究成果,但由于中国文化环境、地理环境和生活环境的影响,中国儿童身心发展具有其独特的一面,因而将从国外

引进并修订中国常模的量表应用于中国儿童,其测量效度值得怀疑。

“国内迫切需要编制一套适用于中国儿童特点的发展筛查工具。”业内专家表示。在这些强烈需求的推动下,由中科院心理所研究员张建新教授牵头的“中国城市 0-6 岁儿童身心发展评估标准体系”课题小组正式成立。

### 72 个月 28 次追踪儿童发展状况

据悉,本次测评以全国 42 个城市的 2 万多名儿童的样本群为参照框架,兼顾儿童早期发展速度快的特点,采取每月一测量的方式,从儿童出生到 72 个月的时间段里,采取 28 个取样点,连续 28 次对儿童心理、生理和社会性发展进行追踪。测评过程将由中科院心理所专家全程监督,并将根据孩子的发展状况给予相应的评估与指导。

测评采用观察、访谈、操作性测量和多级量化评价等多种方法,兼顾量性测评与质性测评,力求测量结果真实、标准而深入。正式测量分为两步:首先由专业人员在专业的环境下实施测量,其次由家长在家庭环境中实施测量。所有测量项目的阅读水平均不高于小学六年级,同时附有图示和示例,确保了可读性;测量内容的互动性和趣味性,容易诱发儿童的相应反应;测量工具的可操作性,力求简洁,便于施测人员在专业或家庭环境中轻松开展测量工作,能在较短时间内对孩子的发状况有一个准确的认识。

### 关注 0-6 岁儿童的五大智能发展

东方爱婴的贺老师告诉记者,本次测评将主要关注儿童的五大智能发展,主要表现为大运动、精细动作、适应能力、语言、社交行为。大运动主

要指头颈部、躯干和四肢幅度较大的动作,如抬头、翻身、坐、爬、站、走、跳、四肢活动和姿势反应、躯干平衡等各种运动能力。精细动作主要是指手指的动作,以及随之而来的手眼配合能力,如抓握、摇动、拨弄、拇指食指对捏、握笔乱画、搭积木、穿扣眼、用筷子等,这些听、说、读、写都是不同形式的语言活动。社交行为是指儿童对现实社会文化的个人反应,包括社会交往能力、生活自理能力、适应外界要求的能力、懂得社会尝试等。

### 征集令

#### 0-6 岁的儿童 快来参加测评

即日起,南京成为继北京之后的第二站,由中科院心理研究所联合东方爱婴咨询有限公司向社会招募儿童进行测评,共为 420 名儿童提供免费科学测评,整个测评过程当中,家长可全程陪同。本着科学、公正、公平的原则,所有参加测试的儿童均为自愿报名,中科院心理所以及东方爱婴将不予任何形式的报酬,但会在全国测量结束后,在确定全国常模基础上为测试儿童免费提供一份完整的《身心健康测评报告》。

测评对象:0-6 岁的儿童

报名方式:84702117 84704117



让 0-3 岁的孩子受到良好的早期教育,已成为都市家庭的时尚话题。作为中国最具影响力的 0-3 岁婴幼儿早期教育中心“东方爱婴”,目前全国 120 多个城市拥有 230 多家早教中心,每周有超过 4 万个家庭前来接受婴幼儿早期教育服务。经专家研究发现,在东方爱婴上过课的宝宝平均智能水平要高出非会员宝宝近 15 分,宝宝在东方爱婴得以健康快乐自信地成长!

## 东方爱婴十周年石城献礼

# “父母课堂”“快乐课堂”掀起学习热潮

上周是东方爱婴开展“快乐课堂”和“父母课堂”免费参与活动的第一周,在东方爱婴各个早教中心前来报名和参与课程的家长络绎不绝,据悉,在活动开展的短短一周时间里,东方爱婴各中心共接待家长百余人。

笔者通过采访了解到,“父母课堂”是东方爱婴

为了帮助年轻父母树立正确的早期教育观念,掌握更多的科学育儿方法而特别创立的;“快乐课堂”是面向会员展开的辅导课程,通过家长与宝宝共同参与课程,让家长在孩子与老师、家长及孩子之间的互动中,更加理解孩子的学习能力,掌握适当的

教育方式。2008 年 2 月中旬,东方爱婴将这两项课程作为“东方爱婴十周年感恩回报”活动中的一部分,正式向社会开放,活动期间南京所有中心将免费为报名家庭提供以上课程,并借此机会与广大家长分享从美国引进的最新的早期教育科研成果。

自活动信息发布以来,在东方爱婴新街口、草场门、江宁、河西、长虹路、月牙湖等早教中心,每天都会接待数十名前来咨询报名的家长,为了安排家长们尽早进入课程,许多中心不得不临时调整老师休息时间,以满足课程的需要。面对众多家长的参与热情,记者随机采

访了几位家长,当被问及为什么这样积极的报名参加课程时,许多家长表示是由于缺乏科学育儿的经验,希望通过专业的课程和老师了解更多的育儿知识,掌握婴幼儿教育的科学方法。在中科院记者也看到许多报名的家长在报名后或拉住中心的老师讨论,话题无疑离不开孩子的成长和教育。

针对,目前家长中普遍存在的例如“早期教育有什么用”、“如何帮助孩子开发智力”、“孩子适合学什么”等问题。记者采访了美国 PAT 国家组织认证爱婴导师、国内著名育儿专家、东方爱婴董事长贾军女士。

## 对话国内著名育儿专家,东方爱婴董事长贾军:

### 早期教育作用,对宝宝的成长起到怎样的影响?

贾军:儿童的发展基本上可以分为语言、运动、艺术、交往、逻辑创造五大领域。只有这五大能力均衡发展才能表明宝宝具备良好的综合素质,任何一项能力的缺失与落后都可能对宝宝一生产生深远的影响。早期教育可以通过课堂上丰富多彩的内容和父母的家庭延伸为宝宝创设一个丰富、安全、自由、富有教育意义的成长环境,促进孩子五项能力的全面发展。东方爱婴的课程就是以促进宝宝语言、运动、艺术、交往、逻辑创造五大能力全面提升为目的,以早教课程为主业,侧重于通过系统科学的课程和适合宝宝敏感期的专业教具,通过科学系统的课程,达到开发智力、

学会交往、增强自信的目标。

### 哪个阶段是宝宝大脑发育最快的阶段,如何促进宝宝大脑发育?

贾军:0-3 岁是宝宝一生中大脑发育最快的时期。美国 PAT (Parents as Teachers) 国家中心在有关大脑发育的研究中发现,婴儿 6 个月时,大脑尺寸相当于成年人的一半;3 岁时,大脑尺寸已相当于成年人的 80% 了。一个人学习能力的 50% 都是在生命的头四年发展起来的,现在给孩子的将伴随她一生。大脑的发育存在“机会之窗”。在婴儿发育过程中存在某些“敏感时期”,在某种能力学习的敏感期到来之前,它相应的机会之窗是关闭的,等时机成熟它就会打开,这时宝宝会特别想学习某种技能并能快速的掌握

它,当机会之窗打开的时候,把握时机为宝宝提供相应的学习机会是至关重要的。如果错过了就意味着,您没有抓住婴幼儿成长的第一个黄金阶段。

### 东方爱婴的为什么发动这次学习,父母应该怎样的在宝宝的生活里扮演多种角色呢?

贾军:宝宝在成长过程中各个方面的能力水平是千差万别,多数父母会比较重视行走、语言、认识事物的能力,却往往容易忽视爬行、精细动作、情绪、社会行为等更为重要的东西,其实这些都是宝宝个性发展的重要组成部分。东方爱婴自成立已来,始终倡导全面关注宝宝的身心健康和智力发育,发动这次学习的目的,就是希望能够通过这次活

动,将成立十年以来,在早期教育上积累的经验与年轻父母们一起分享,培养父母们树立正确的科学育儿观念,让更多的宝宝受到科学的教育,更加健康、自信、快乐的成长。其实父母在孩子生活中的角色应该是多样化的,要扮设计师,发挥创意,为宝宝提供有趣的嬉戏玩具和活动;扮顾问,随时回答宝宝十万个为什么;扮权威,为宝宝的行为规范一个正确的尺度。

### 东方爱婴在行业中的优势在哪里?

贾军:东方爱婴最大的优势在于专业性,作为 LAMAZE 国际组织(目前世界范围内最大、最著名的生育教育组织)和美国 PAT 国家中心(人类大脑神经科学研究机构)在中国唯一的合作伙伴,东方爱婴具备强大的专业背景。通过十年的教学经验积累了超过 40 万人次的教学

课例。目前在国内 120 多个城市拥有 230 多家早期教育中心,每天有 4 万个家庭走进东方爱婴。2007 年早教中心数量正以平均每 3.6 天新增一家的速度递增。东方爱婴之所以能以这么快的速度发展,原因基于在消费者心目中拥有极好的口碑,在东方爱婴会员中,每 3 个新生儿就有 1 个是来自有家长推荐。

### 作为早期教育专家和早期教育从业者,您最大的希望是什么?

贾军:希望家长们树立科学育儿的观念,用科学的理念和教育伴随婴幼儿健康成长。这也是十年来所有东方爱婴人的期望。08 年我们与中科院合作在全国范围内开展“中国 0-6 岁婴幼儿身心健康测评标准”的研发项目即将全面展开,希望在东方爱婴成立十周年之际为中国的宝宝身心健康发展献上的一份薄

礼。同时也希望集合来自社会各界的力量,共同呼吁重视婴幼儿早期教育问题,将孩子的身体智力发展和心理健康教育提上科学日程。

目前,“父母课堂”和“快乐课堂”免费参与活动正在继续报名中,同时 4 月 2 日新学期将全面开课,详情请咨询各中心。

金陵(新街口)中心: 84702117/84704117  
草场门中心: 83705546/83705547  
月牙湖中心: 84271671/84271673  
河西中心: 86518305/86518705  
长虹路中心: 86444971/86444972  
江宁中心: 51195526/51195527  
网址: www.babycare.cn

